

волю к борьбе и неразрывность братских уз, связывающих чешский народ с родными ему народами Советской земли.

Гестаповцы перевезли арестованный персонал советского генконсульства в отель «Терминус». Напротив отеля находится ненавистное всей Праге здание гестапо. Но, когда спустилась ночь и опустели улицы Праги, ровно в два часа с прилагающего к отелю бульвара неожиданно громко и торжественно зазвучала песня «Широка страна моя родная». Словами популярной советской песни чешские патриоты, рискуя своей свободой и даже жизнью, демонстрировали солидарность и братскую связь славянских народов — чешского и русского — в борьбе с общим врагом — гитлеризмом.

Песня не была допета до конца. Гестаповцы выполнили свою черную работу.

Через 10 дней поезд с советскими людьми уходил из Праги: вдоль стоящих рядом составов поездов длинной шеренгой выстроились чешские железнодорожники. И когда засвистел паровоз многочисленные красные флаги железнодорожников взметнулись вверх. Красные флаги чешских железнодорожников салютовали Советскому Союзу, посыпали свой привет советскому народу. Они посыпали свой привет великой свободной стране, возглавившей освободительную борьбу против гитлеровской тирании. Протягивала братскую руку непобежденная Прага.

Известия, 1941, 22 авг.

101

Из статьи В. Копецкого «Новый этап антигитлеровской борьбы народов Чехословакии», опубликованной в журнале «Коммунистический Интернационал» в связи с заключением советско-чехословацкого соглашения

Москва

Август 1941 г.

Соглашение между СССР и Чехословакией, заключенное 18 июля 1941 г., является знаменательным историческим событием, которое сыграло крупную роль в борьбе свободолюбивых народов против гитлеровской Германии. Менее чем через месяц после нападения Германии на СССР, менее чем через неделю после подписания соглашения между СССР и Великобританией о совместных военных действиях против гитлеровской Германии было заключено также соглашение между СССР и Чехословакией. Соглашение между СССР и Чехословакией было подписано в тот день, когда чехословацкое правительство, находящееся за границей, было формально признано Великобританией. Вслед за тем чехословацкое правительство было признано и США. Таким образом, самые большие державы мира — Советский Союз, Великобритания и США — со всей своей мощью стали на сторону Чехословакии. Чехословакия примыкает к могучей коалиции, поставившей себе целью уничтожить германский фашизм и восстановить честь, независимость и свободу народов Европы, угнетаемых ордами гитлеровских хищников.

...Тот факт, что на историческую сцену выступила Чехословакия, поддержанная всей мощью Советского Союза и Великобритании, прежде всего означает полное разоблачение той подлой игры, которую Гитлер проводит в чешских областях с помощью Гахи и так называемого правительства протектората. Всеобщее презрение вызывает бол-

товня Гахи о «включении чешских областей в Германскую империю», о «признании германского руководства над чешским народом», о «необходимости перевоспитания чешского народа в духе имперских идей» и т. д. Чешский народ чувствует себя снова носителем чехословацкого государственного суверенитета, и в качестве такового он будет обращаться с германскими оккупантами как с захватчиками, разбойниками и насильниками, которых нужно выгнать с чешской территории, а с подлой гаховской кликой — как с гнусными изменниками, предателями, трусами. Чешский народ будет поступать с германскими оккупантами как с военным врагом, варварство которого оправдывает все средства защиты, любое оружие, к которому чехи прибегнут в своей великой освободительной борьбе.

Советско-чехословацкое соглашение опровергивает также и гитлеровскую циничную игру с так называемой самостоятельной Словакией. Для словацкого народа наступила пора полного разрыва с тем, что было создано 14 марта 1939 г. и что именовалось «словакской самостоятельностью», а в действительности было самым грубым насилием по отношению к словацкой свободе и самым злейшим унижением словацкого национального чувства. Советско-чехословацкое соглашение от 18 июля показало словацкому народу путь выхода из этого позора. В то время как Тука, Тисо и Мах предательски тащат Словакию на войну за Гитлера, против Советского Союза, советско-чехословацкое соглашение призывает словаков к союзу с братским русским народом и с другими славянскими народами для совместной борьбы против германского фашизма. Словацкий народ полон решимости последовать этому призыву.

Советско-чехословацкое соглашение будит у словацкого народа не только традиционную большую любовь к великому русскому народу, но и сознание того, что только при поддержке Советского Союза он сможет освободиться от германского гнета, в который ввергли его продажные предатели Тисо, Тука и Мах. Восстановление свободной Чехословакии означает не только изгнание германских захватчиков из Словакии, не только расплату с их лакейской бандой Туки-Тисо-Маха, но и установление словацкой национальной власти, означает и возвращение словацких национальных областей, отнятых чужеземными захватчиками.

Большое политическое значение советско-чехословацкого соглашения состоит также в том, что оно разбивает трехлетние усилия Гитлера, направленные на то, чтобы создать искусственные преграды между народами Чехословакии, насиленно оторванными друг от друга. Это соглашение дает основу для восстановления антигитлеровского фронта народов Чехословакии. 18 июля, в день заключения советско-чехословацкого соглашения, снова взвилось знамя Чехословакии. Это знамя будит в народах Чехословакии сознание единства, поднимает их на решительную борьбу в объединенном освободительном фронте, бок о бок с Советским Союзом против гитлеровской тирании.

После признания Великобританией и США и после заключения соглашения с СССР чехословацкое правительство имеет возможность мобилизовать на борьбу против гитлеровской Германии в широком размере и чехословацкие военные силы. В настоящее время можно приступить к формированию большой чехословацкой армии за границей из тех 2 млн. чехословаков, которые проживают в Англии, в Америке, на территории СССР и которые готовы немедленно выполнить свой патриотический долг и выступить против гитлеровской Германии.

Чехословаки, проживающие в СССР, будут стремиться к тому, чтобы чехословацкие воинские отряды заслужили высокую честь бороться бок о бок с мужественной советской армией и под верховным командованием Красной Армии.

Армию Чехословакии за границей будут в одинаковой мере создавать как чехи, так и словаки. Ибо они все чувствуют себя тесно связанными со своим порабощенным отечеством, они все одинаково чувствуют лютую ненависть к гитлеровской тирании, они все готовы биться за свободную Чехословакию. Известно, что Гитлер не привлекает на военную службу чехов, ибо он знает, что они стали бы в массовом масштабе перебежчиками. Однако Гитлер посыпает воевать словаков. Словацкие солдаты понимают, что их место не на стороне Гитлера, а на стороне его противников, поэтому они будут покидать ряды нацистских армий и переходить на сторону Красной Армии.

Чехословацкая армия, которую Гитлер считал навсегда уничтоженной насильственным разоружением при разбойничьем захвате Чехословакии, снова может подняться в своей боевой силе. Ее бойцы находятся не только за границей: ее главные кадры на родине. Там, на родной земле проживают сотни тысяч обученных солдат и офицеров чехословацкой армии. Там находятся члены сильных сокольских и других национальных спортивных организаций, которые прошли довоенную подготовку. Все они будут чувствовать себя ныне связанными союзом, заключенным между СССР и Чехословакией. Все они будут ныне видеть свою задачу в том, чтобы развертывать решительную борьбу против поработителей чехословацких областей, являющихся ныне весьма важным тылом гитлеровского военного фронта.

Героическая отечественная война народов Советского Союзаоказала уже свое влияние на размах национально-освободительного движения чехословацкого народа. Чехословацкий народ все больше осознает, что настало время решительных действий в борьбе за свободу. Под знаменем братства и солидарности с советским народом выступает народ чешских областей, чтобы в тылу нападать на германскую фашистскую бестию, чтобы широким движением саботажа подорвать германское военное производство, чтобы диверсионными актами ослабить военную мощь Германии, чтобы развернуть решительную борьбу против германских оккупантов. Советско-чехословацкое соглашение оказывает большую поддержку национально-освободительному движению чешского народа. Ныне чехословацкий лагерь в своей борьбе против гитлеровского угнетения в стране осуществляет единство своих рядов. На фронте национальной борьбы бок о бок стоят в едином патриотическом порыве сокольский боец, бенешовец, демократ, социалист, коммунист, рабочий, крестьянин, студент, мужчины, женщины, молодежь. Их сплоченность и национальное единство — это и есть та сила, которая способна изгнать германских захватчиков и очистить страну от коричневой чумы, освободить родину, восстановить суверенное чехословацкое государство.

Совместно с чешским народом решительную борьбу против гитлеровского гнета ведут так же и словаки. За границей их воинские силы находятся рядом с чешскими. Словаков насиливо гнали воевать против СССР. На Восточном фронте имели уже место отдельные переходы словаков на сторону Красной Армии. По последним сообщениям, словацкие войска отзваны с Восточного фронта как ненадежные. Такими смелыми действиями, как уничтожение важного железнодорожного узла в восточной Словакии, в Прешове, словаки доказывают свою го-

твность и решимость в борьбе против гитлеровского фашизма. Сабо-
таж, диверсионные акты, массовые стачки и волнения, переход на сто-
рону Красной Армии — таковы важнейшие формы борьбы словацкого
народа за свою свободу, за свободную Чехословакию.

Снова чехи и словаки стоят вместе, бок о бок, снова они помогают
могучему отряду славянских свободолюбивых народов в борьбе против
германских захватчиков. Они будут бороться, как львы, в духе мужест-
венных традиций своих национальных предков, стремясь заслужить
славу соратников героической Красной Армии.

«За свободную Чехословакию в свободной Европе!» — с этим лозун-
гом народы Чехословакии начали свою борьбу за свободу, когда гер-
манский фашизм поработил Чехословакию. 18 июля 1941 г. означает
начало пути к устраниению ужасных несправедливостей, учиненных
в отношении народов Чехословакии. Дело Чехословакии связано с де-
лом Советского Союза, с фронтом могучих сил, которые одержат побе-
ду над германским фашизмом. Как бы трудна и тяжела ни была борь-
ба, каких бы жертв она ни требовала, Гитлер потерпит жестокое
поражение. Могучая коалиция демократических народов восстановит
мир в Европе, возвратит Европе свободу, поставит европейскую куль-
туру и цивилизацию на достойное место и обеспечит народам дальней-
шее свободное развитие и всесторонний прогресс. Вознесенная силою
народа, восстанет новая, свободная Чехословакия, чтобы в союзе с на-
родами СССР и другими свободолюбивыми народами обеспечить свой
мирный труд, свой неуклонный расцвет.

*Коммунистический Интернационал, 1941, № 8,
с. 37—42.*

102

*Обращение КПС к словацкому народу с призывом отка-
заться от участия в войне против Советского Союза**

Словакия

Август 1941 г.

Словаки, словачки!

Немецкие поработители своего собственного народа и поработители
народов всей Европы напали на дружественный нашему простому
народу Советский Союз. На верную смерть гонят миллионы невинных
людей, в том числе и нас, словаков. Ни одного слова на фронт про-
тив своих братьев! Словаки, ваша святая обязанность — там, на фронте,
поворнуть оружие против клики фашистских властителей, против бе-
зумного разбойника Гитлера и преданных ему псов. Словакские матери,
вас ждут еще большие несчастья. Выходите на демонстрации, требуйте
возвращения домой своих мужей и братьев! Требуйте мир народам,
требуйте все, что необходимо человеку для достойной его жизни. Спе-
сивые фашистские захватчики не найдут в России хлеба, но найдут
смерть.

Словаки — рабочие, крестьяне, интеллигенты, не верьте вымышен-
ным известиям о так называемых успехах немцев. Это ложь! Они лгут
вам и хотят вас обмануть. Все честные люди, включайтесь в антифа-

* Обращение было распространено в различных районах Словакии в двух вариантах.